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Дзя ды яшчэ 
так ра бі лі...

Пра тое, ад куль на Дры-
бін шчы не з'я ві ла ся ша па-
валь ства, іс нуе дзве ле ген-
ды. Ад на з іх рас каз вае, што 
мяс цо вы шлях ціч ад даў не-
каль кіх пры гон ных ся лян для 
на ву чан ня ва люш на му ра-
мяст ву ў Ні жа га род скую гу-
бер ню. Згод на з дру гім мер-
ка ван нем, гас па дар ма ёнт ка, 
каб па вя лі чыць на сель ніц тва 
краю, стаў за пра шаць да ся-
бе ўсіх, ка го за ўгод на. Да 
гас цін на га па на па цяг ну лі-
ся лю дзі роз ных са слоў яў 
ды ўмен няў, бы лі ся род іх і 
май стры, якія пра ца ва лі з 
шэрс цю.

Так ці інакш, а згод на з 
эт на гра фіч ны мі да сле да ван-
ня мі, ша па валь ства іс на ва ла 
тут з кан ца ХVІІІ ста год дзя, 
і да гэ та га ча су за ха ва лі ся 
цэ лыя ды нас тыі ва люш ных 
май строў: сем'і Асі поў скіх, 
Ма са ні ных, Зю лі ка вых... 
Пра цу юць яны па дзе даў скім 
ме та дзе, ка лі для ра бо ты па-
трэб ны толь кі воў на, га ра чая 
ва да ды ўлас ныя ру кі. Ад-
сюль і зна ка мі тасць у дры-
бін ска га «вы ра бу» — кож ны 
май стар рас ка жа, ча му яго 
ва лён кі не паў тор ныя, і бу дзе 
мець ра цыю.

— У нас ра ней бы ло 
мност ва ра мёст ваў: бон дар-
ства, пля цен не з ла зы і са ло-
мы, ган чар ства, але да сён-
няш ня га ча су дай шло толь кі 
ша па валь ства, — рас каз вае 
ды рэк тар Дры бін ска га 
ра ён на га гіс то ры ка-эт на-
гра фіч на га му зея Жан на 
КЛІ МА ВА. — Ці ка васць да 
яго ўзнік ла, ба дай, з са ма га 
па чат ку іс на ван ня му зея ў 
1995 го дзе, але са праўд ная 
ра бо та рас па ча ла ся пры ма-
ёй па пя рэд ні цы Але не Рэ-
бка вец. Ча ла век дзейс ны і 
за ці каў ле ны, яна вы бра ла 
адзін з кі рун каў і па ча ла яго 

раз ві ваць. Мы вы праў ля лі ся 
ў эт на гра фіч ныя экс пе ды цыі, 
ства ра лі кар та тэ ку, фо та- і ві-

дэа ар хіў, пры му зеі ад кры ла-

ся аб' яд нан не «Ша па вал» для 

да рос лых і «Кат руш нік» — 

для ма лень кіх май строў. У 

2009 го дзе дры бін скі про мы-

сел унес лі ў спіс не ма тэ ры-

яль ных гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў Бе ла ру сі. Мы 

ез дзі лі на вы ста вы, па сту по-

ва рас ла ці каў насць, з'я ві лі ся 
аг ра ся дзі бы, што пра па на ва-
лі ту рыс там па жыць у ха це 
«са праўд на га ша па ва ла», 
але най больш свед чан няў і 
ці ка ві нак пра ста ра жыт нае 
ра мяст во за хоў ва ец ца ўсё ж 
су пра цоў ні ка мі му зея.

Гіс то рыя 
пад гар ба ту

У 2012 го дзе су пра цоў-
ні кі вый гра лі пер шы грант і 

по тым у 2013—2014 га дах 
асвой ва лі срод кі: за ку пі лі 
воў ну, аб ста ля ван не, ад кры-
лі твор чую ла ба ра то рыю. Ад-
ным сло вам, ра бо та з са ма га 
па чат ку на кі роў ва ла ся ў куль-
тур на-асвет ніц кае рэ чы шча, 
так што кан ку рэн цыю з бо ку 
Смі ла віч, ка лі там па ча ло ся 
ад наў лен не ва люш най фаб-
ры кі, у Дры бі не не ад чу лі. За-
тое кат руш ні ка мі за ці ка віў ся 
ту рыс тыч ны ад дзел Ма гі лёў-
скай воб лас ці.

Сён ня це раз ра ён пра хо-
дзіць ту рыс тыч ны на пра мак 
Ма гі лёў—Дры бін—Мсці слаў. 
Гас цям па каз ва юць май стар-
кла сы, эк скур сіі, ла дзяць 
вы яз ныя ме ра пры ем ствы. 
Фі лі ял у аг ра га рад ку Рас на 
пра па нуе па бы ваць у фі та-
па коі з ле ка вы мі тра ва мі і 
пакаш та ваць тра вя ны чай.

Па на зі ран нях Жан ны 
Клі ма вай, час та ту рыс ты 

да вед ва юц ца пра дры бін скіх 
кат руш ні каў праз ін тэр нэт і 
пас ля за маў ля юць су стрэ-
чу. Па чуць пра ўні каль ных 
на Бе ла ру сі ра мес ні каў 
мож на на кір ма шах на род-
най твор час ці, свя тах з тра-
ды цый ным ухі лам, пад час 
вы стаў у Мін ску, Ма гі лё ве, 
Сма лен ску. Тра ды цый на ў 
кан цы ліс та па да пра хо дзіць 
«Дзень ва лён ка» — свя та, 
якое лю бяць школь ні кі за 
кон кур сы і гуль ні. Пас ля 
та кіх ме ра пры ем стваў му-
зей ны гур ток па паў ня ец ца 
но вы мі ўдзель ні ка мі. Ма лым 
па да ба ец ца ма цаць вы ра бы, 
са мім ва ліць воў ну.

— Са мыя ма лень кія на-
шы вуч ні — дзет кі ад ся мі 
га доў. Ця пер у гру пе зай ма-
ец ца 12 дзя цей два ра зы на 
ты дзень. За ня ткі пра хо дзяць 
так, як у сям'і дзя ду ля ву чыў 
бы на шчад ка. Асвой ва ем 
ра зам прак ты ку мок ра га 
ва лен ня, спра бу ем фаль ца-
ваць — на но сіць ігол кай на 
ва лён кі ўзо ры з фар ба ва най 
воў ны. Рас каз ва ем ма лым 
пра асаб лі вас ці краю і гіс то-
рыю ра мяст ва, а яшчэ пе рад-
аём у спад чы ну кат руш ніц кі 
ле ме зень, — рас каз вае Тац-
ця на ЧА РА ПО ВІЧ, кі раў нік 

на род на га аб' яд нан ня «Ша-

па вал» і на ву ко вы су пра-
цоў нік му зея.

Кат руш ніц кі ле ме зень — 
асаб лі вая мо ва дры бін скіх 
май строў. І сён ня ў звы чай-
най гу тар цы жы ха роў дзе-
ні дзе, а пра ско чыць не зра-
зу ме лае для чу жо га ву ха 
сло ва. У гэ тым «ра зы начка» 
краю, бо ні дзе, акра мя Дры-
бін шчы ны, на ле мез ні не 
раз маў ля юць. Мі ну лы мі ста-
год дзя мі ванд роў ныя ша-
па ва лы ства ры лі не паў тор-
ную га вор ку, за па зы чыў шы 
асаб лі вас ці не каль кіх моў. 
Та кім чы нам уз нік ла асоб-
ная «пра фе сій ная» мо ва з 
915 уні каль ных слоў, якія 
ад но сі лі ся да аба зна чэн ня 
13 сэн са вых груп: «ча ла век», 
«пры ро да», «ежа», «дзе ян ні» 

і г. д. Так асця рож ныя кат-
руш ні кі за хоў ва лі сак рэ ты 
свай го май стэр ства.

— Ча сам на да ку чыць 
паль чы ка мі воў ну мяць, кі-
неш і збя жыш на ву лі цу. Та-
ды баць ка ці ка віц ца: «Ку ды 

ты па хлі ла?» (Ку ды ты пай-

шла? — Аўт.) Я яго ра зу ме-

ла, а вось тое, што да мя не 

звяр та юц ца на кат руш ніц кім 

ле мез ні, не ўсве дам ля ла, бо 

для на шай мяс цо вас ці гэ та 

мо ва звык лая, — ус па мі нае 

Тац ця на Ча ра по віч.

Дом ша па ва ла
Сваё ўмен не пра ца ваць 

з воў най жан чы на атры ма-

ла ад баць кі. Мі ха іл Іва на віч 

Ар цё маў ва ліў ва лён кі для 

сям'і і для про да жу. У ха це 

на ста ле рас клад ваў воў ну, 

а ся мі га до вая дач ка ра зам 

са ста рэй шым бра там ужо 

бы лі по бач.

Дзе ці да па ма га лі «тап-

таць» асно ву для ва лён ка і 

ад на ча со ва да вед ва лі ся, як 

пра віль на рас клас ці воў ну, 

як важ на яе ўзваж ваць, каб 

абу так атры маў ся ад ноль-

ка вы па па ме ры і па трэб най 

таў шчы ні. Унутр на рых тоў кі 

за клад ва лі «ду шу» — ка ва-

лак па пе ры або тка ні ны, каб 

сцен кі пад час ва лен ня не злі-

па лі ся. По тым баць ка ка чаў 

воў ну, па куль не атрым лі ваў-

ся вя ліз ны ва лё нак, які за ва-

роч ва лі ў віль гот ную тка ні ну і 

яшчэ раз аб валь ва лі. Далей 

на сту па ла са мая ці ка вая 

для ма лых част ка ра бо ты — 

нарыхтоўку па лі ва лі кіп нем, і 

тая мен шала ў па ме рах.

Ад баць кі Тац ця на да зна-

ла ся, як пра віль на за кла даць 

ка лод ку, каб на даць абут ку 

фор му ступ ні. У спрак ты ка-

ва на га май стра заў сё ды пры 

са бе не каль кі ка ло дак — на 

на гу да рос ла га муж чы ны, на 

жа но чую на гу, на нож ку дзі-

ця ці. Да ка лод кі ста ві ла ся пя-
рэд няе і зад няе пра від ла, каб 
сфар мі ра ваць ха ля ву, за бі-
ва лі ся клі ны. І по тым мок ры 

ва лё нак ад праў ля лі су шыц ца 
ў го ра ча на па ле ную печ.

— Па мя таю, як баць ка 
ра зам з Мі хе е вым Кан стан-
ці нам, ін шы мі ша па ва ла мі зі-
мою вы праў ля лі ся па су сед-
ніх ра ё нах. На Дры бін шчы не 
здаў на іс на ва ла два про мыс-
лы — са ма туж ны і ады ход ны. 
Пры са ма туж ным май стар 
ся дзеў на мес цы і ча каў за-
каз чы ка, а пры адыходным 
кат руш ні кі спы ня лі ся ў гас па-
да роў і, па куль вы кон ва лі ра-
бо ту, жы лі пры сям'і. Не здар-
ма ж за ха ва ла ся пры слоўе: 
«Дзе ша па вал стаў, там яго і 
стан». Так ванд ра ва лі цэ лую 
зі му, а да до му пе рад вяс ной 
пры но сі лі за ро бак.

Пра тое, каб сур' ёз на зай-
мац ца ша па валь ствам як 
пра фе сі яй, Тац ця на не ду-
ма ла. Ад ву чы ла ся ў шко ле, 
атры ма ла пра фе сію, вый шла 
за муж — і лёс па вяр нуў ся 
так, што зноў ака за ла ся до-
ма. Дзе ці рас лі хут ка, і дзя-
ду ля ра біў для іх аб ноў кі. Ра-
мяст вом за ці ка віў ся і муж, які 
да та го ча су з кат руш ніц кім 
про мыс лам не су стра каў ся. 
За тое пас ля ву чо бы ў цес-
ця змай стра ваў ад мыс ло вы 
стол для ва лен ня, з жо ла бам, 
каб га ра чая ва да не цяк ла на 
пад ло гу.

Ця пер у дом да сям'і Ча-
ра по віч за хо дзяць дзе ці з 
аб' яд нан ня «Кат руш нік» 

пры му зеі — па гля дзець, як 

вы раб ля юць са праўд ныя, не 

су ве нір ныя ва лён кі.

Лю бы про мы сел мо жа 
стаць ад мет ным для мяс цо-
вас ці, толь кі трэ ба яго зра-
зу мець, ад чуць асаб лі васць, 
так лі чаць дры бін скія май-
стры. У іх, на прык лад, гэ-
та атры ма ла ся. Ва лён кі ад 
умель ца-ша па ва ла, упры го-
жа ныя ка ля ро вым узо рам, 
но сяць не толь кі дзе ля цяп ла. 
Яны хут чэй як ус па мін пра 
ванд роў ку ў своеасаблівы 
свет кат руш ні каў, пра не звы-
чай ных лю дзей і іх спра ву.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

НА ГАМ ЦЁП ЛА — СЭР ЦУ РА ДАС НА!

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На адзін муж чын скі ва лё нак трэ ба ка ля кі ла гра ма воў ны. 
Май стар Тац ця на ЧА РА ПО ВІЧ па раў ноў вае на рых тоў ку 

і амаль га то вы вы раб.

Па каз ад быў ся ў Цэнт ры 
спад чы ны. Тут мож на бы ло 
не толь кі ўба чыць мод нае дэ-
фі ле, але і паў дзель ні чаць у 
кон кур сах, май стар-кла сах, а 
так са ма на быць экс клю зіў ныя 
рэ чы.

Ста ра жыт нае, але за бы тае май-
стэр ства, зноў вы клі кае шы ро кую 
ці ка васць. Аб гэ тым свед чыць і 
фес ты валь ва люш ні каў, які пра-
хо дзіць у Грод не трэ ці раз. Мно гія 
імк ну лі ся тра піць на май стар-кла сы 
па вы ра бе ак се су а раў. На ад ным 
ву чы лі ра біць квет ку на адзен не, 
на дру гім ка ча лі ша ры кі на па цер-
кі. Ах вот ных бы ло хоць ад баў ляй. 
Пры чым, ся род вуч няў — не толь кі 
жан чы ны і дзе ці, але і муж чы ны. 
Як па ве да мі ла ме та дыст Цэнт ра 
спад чы ны Люд мі ла ЛЕ БЕДЗЬ, 
мно гія ўдзель ні кі май стар-кла саў 
за ці ка ві лі ся шы ро кі мі маг чы мас ця-
мі вы ка ры стан ня шэрс ці і па жа да лі 
за пі сац ца на кур сы, якія тут пра хо-
дзяць два ра зы на тыд ні.

Шы ро кую ці ка васць вы клі ка лі вы-
ра бы май строў, якія дэ ман стра ва лі-
ся ў асоб най за ле. Кож ную ра бо ту 
мож на на зваць шэ дэў рам. Ды зай-
не ры ах вот на рас каз ва лі пра свае 
ка лек цыі. Ад на з апош ніх май стра 
Але ны ВІТ КО но сіць наз ву «Во сень 
у сты лі «эль». Як рас тлу ма чы ла Але-
на, воб ра зы ка лек цыі ёй на ве я лі 
ста ра жыт ныя ся дзі бы з во сень скім 
ка ла ры там. Ужы вае ды зай нер у 

адзен ні і яр кую шэрсць, якую на бы-
вае на Сло нім скай фаб ры цы, дзе 
кошт да во лі пры маль ны.

Аказ ва ец ца, у ва люш ні ка выя 
вы ра бы мож на амаль поў нас цю 
апра нуц ца — ад су кен кі да цёп ла-
га па лі то. Да паў ня юць кам плек ты 
га лаў ныя ўбо ры, сум кі, па лан ці ны, 
ша лі кі, роз ныя ак се су а ры. Што і 
пра дэ ман стра ва лі пад час дэ фі-
ле дзяў ча ты з тэ ат ра мо ды «Ма-
ла досць» Гро дзен ска га ка ле джа 
тэх ні кі, тэх на ло гій і ды зай ну. Да-
рэ чы, ад сюль вы хо дзіць ня ма ла 
май строў мод на га адзен ня. Вы-
ра бы май строў-ва люш ні каў ма дэ-
лі дэ ман стру юць толь кі дру гі раз 
і з за да валь нен нем апра на юц ца ў 

цёп лыя рэ чы. Як раз на во сень скае 
на двор'е.

Праў да, та кія рэ чы не кож на му 
па кі шэ ні. На «шэрс ці ва лі» больш 
ці ка ві лі ся, пры гля да лі ся, чым куп-
ля лі. На прык лад, у ка лек цыі Але ны 
ца на па чы на ец ца з 200 руб лёў. Але 
пра ца гэ та не та кая лёг кая, ка жа 
май стар, на адзін вы раб трэ ба за-
тра ціць цэ лы ты дзень.

Не каль кі жан чын аб сту пі лі ў 
цэнт ры за лы ма не кен з шы коў ным 
па лі то. На ват ды ле тан ту зра зу ме-
ла, коль кі не звы чай ных тэх нік тут 
вы ка ры ста на. Май стар Але на 
РАЖАН КО ВА па каз вае ва лак-
но кра пі вы на ру ка вах, шоў ка выя 
ўстаў кі на кі шэ нях. Да па лі то пры-

ста са ва ны ка пя люш і сум ка. Жан-
чы на рас ка за ла, што ра бі ла гэ ты 
цуд для ся бе, лю бі май, але га то ва 
пра даць, ка лі зной дзец ца па куп-
нік, які змо жа даць за яго ты ся чу 
до ла раў.

За су му ад 40 да 50 руб лёў мож-
на бы ло на быць пры го жы па лан цін. 
Май стар Бер нар да ШЭН ДЗІК па-
ве да мі ла, што свае вы ра бы пра дае 
па вы хад ных на га рад ской ву лі цы 
ра мес ні каў. Са мы ха да вы та вар — 
ша лі кі, а вось больш знач ныя рэ чы 
ідуць скла да ней, хоць ці ка вяц ца імі 
мно гія. Ка жа, што кошт за ле жыць 
ад сы ра ві ны. Май стар ка рыс та-
ец ца аў стра лій скай воў най, якую 
на бы вае ў Поль шчы, дзе са ма і 
пра жы вае. Але афор мі ла ся май-
страм у Бе ла ру сі, бо тут ляг чэй з 
да ку мен та мі. У гэ тай спра ве пай-

шла па баць ка вых сля дах — ён 
ра біў ва лён кі, а са ма Бер нар да ў 

па чат ку го да прай шла двух ме сяч-

ныя кур сы ў Цэнт ры спад чы ны. У яе 

ка лек цыі не каль кі дзя сят каў ка пе-

лю шоў, якія, спа дзя ец ца жан чы на, 

зноў увой дуць у мо ду і бу дуць мець 

шы ро кі по пыт.

Па куль у трэн дзе пры го жыя 

і да ступ ныя па ца не кам плек ты 

«шап ка-ру ка віч кі». Май стар На-

дзея АН ЦІ ПЕН КА вы раб ляе іх за 

3—4 дні. Свае кам плек ты ацэнь вае 
ў 40 руб лёў. А вось маю ці каў насць 
вы клі каў мод ны жа кет, за які пра сі-
лі 150 руб лёў. Хоць і не тан на, але 
ві да воч на, што гэ та экс клю зіў ная 
рэч. Да та го ж вель мі ак ту аль ная 
пад час ха ла доў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

УТУЛЬНЫ ЭКС КЛЮ ЗІЎ
Ды зай не ры-ва люш ні кі прад ста ві лі но выя ка лек цыі на «шэрс ці ва лі» ў Грод не


